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Úvod    

Vznik medzinárodných inštitúcii, ako je napríklad Medzinárodný menový fond, Banka pre medzinárodná platby a Svetová banka, je výrazom procesu globalizácie v oblasti medzinárodných finančných vzťahov. Existencia týchto inštitúcii je odrazom skutočnosti, že jednotlivé národné ekonomiky sú dnes úzko previazané prostredníctvom medzinárodných menových a finančných vzťahov, čo znamená, že prakticky každá zem je vystavená riziku z pohľadu medzinárodného systémového rizika.
Menové a bankové krízy v juhovýchodnej Ázii koncom deväťdesiatych rokoch ohrozovali stabilitu veľkých vyspelých krajín na celom svete. Myšlienka zariadiť nadnárodné finančné inštitúcie sa zrodila už v tridsiatich rokoch a bola motivovaná skúsenosťami a ťaživými dôsledkami zo svetového hospodárskeho rozvratu, ktoré boli s touto krízou spojené.
Ďalším výrazom procesu globalizácie vo finančnej a menovej oblasti je vznik nadnárodných štruktúr a inštitúcii, ktoré do tej doby preberali funkcie spadajúcich výhradne do kompetencie národných ekonomík. Najvyššiu formu menovej, finančnej a ekonomickej integrácie predstavuje vznik menovej únie.

Povojnový menový vývoj bol významne ovplyvnený Medzinárodným menovým fondom a Medzinárodnou bankou pre obnovu a rozvoj, nazývanou tiež Svetová banka. Obe inštitúcie vznikli na základe medzinárodnej dohody podpísanej v júli 1944 sa v meste Bretton Woods v americkom štáte New Hamshire. Medzinárodný menový fond bol poverený zabezpečovaním stabilného medzinárodného menového systému, ktorý by podporoval rozvoj obchodu, kým Svetová banka mala pomáhať pri rekonštrukcii západnej Európy, a to rapídnym prísunom prostriedkov USA určených na rozvoj Európy.
Podľa miesta svojho vzniku sú obe inštitúcie často nazývané ako „brettonwoodske inštitúcie“. Na jednaniach v Bretton-Woods bolo súčasne rozhodnuté i založenie Všeobecnej dohody o clách a obchode (GATT), ktorá mala s Medzinárodným menovým fondom a so Svetovou bankou tvoriť ucelenú jednotku.

Medzinárodné finančné a menové inštitúcie 
1. Medzinárodný menový fond (MMF)
Na medzinárodnej konferencii v Bretton-Woods sa zúčastnilo 44 predstaviteľov štátov. Medzi zakladajúcich členov MMF patrilo i Československo. Koncepcia medzinárodného menového systému založená na bretton-woodskych  princípoch bola orientovaná na podporu svetového obchodu, v rámci neho volného pohybu komodít a služieb. Preto bol kladený dôraz na postupnú likvidáciu devízových obmedzení, odstránenie diskriminačných opatrení a zavedenie zameniteľnosť mien členských krajín.
 Bretton-woodske dohody zahŕňali nasledujúce hlavné zásady: 

• uplatňovanie relatívne pevných menových kurzov na základe zlatej parity. (Zlatá parita = vzťah hmotnosti zlata dvoch rôznych mien.) Trhové menové kurzy mohli oscilovať okolo parity v rozmedzí ± l %;

• na vyrovnávanie schodkov platobných bilancií sa používalo zlato a svetové rezervné meny (britská libra šterlingov a americký dolár, neskôr len dolár); 

• USA sa zaviazali, že budú zahraničným centrálnym bankám vymieňať doláre za zlato. 

(NBS,2007)

1.1. Hlavné ciele MMF:
a) Podporovať medzinárodnú menovú súčinnosť stálou inštitúciou.

b) Napomáhať postupnému odstraňovaniu devízových obmedzení.

c) Poskytovať členským krajinám devízové úvery na prekonanie prechodnej nerovnováhy platobnej bilancii. 

d) Zabraňovať špekulatívnym výskytom menových kurzov.

e) Ustanoviť mnohostrannú sústavu platieb pre bežné transakcie medzi členmi.

MMF sa ďalej zaoberá:

· vytváraním nových prostriedkov medzinárodnej likvidity

· reguláciou zahraničnej zadĺženosti

· úpravami medzinárodného menového systém
1.2. Orgány MMF
 Rada guvernérov (Board of Governors) 

Je najvyšší riadiaci orgán MMF, do ktorého všetky členské krajiny vymenúvajú guvernéra      a jeho alternáta. Rada guvernérov, ktorej členmi sú ministri financií alebo guvernéri centrálnych bánk, prijíma zásadné rozhodnutia o činnosti fondu. Schádza sa obvykle raz ročne (na výročných zasadaniach MMF a Svetovej banky). Členovia sa však môžu v prípade potreby stretnúť kedykoľvek, alebo môžu o niektorých otázkach hlasovať korešpondenčnou formou. Rada guvernérov delegovala veľký rozsah svojich právomocí na Výkonnú radu, ktorá je jej stálym výkonným orgánom. (NBS,IMF, 2007)
Medzinárodný menový a finančný výbor (International Monetary and Financial Committee – (IMFC)
Sa schádza dvakrát ročne, aby posúdil kľúčové problémy týkajúce sa medzinárodného menového systému. Do septembra 1999 pracoval pod názvom Dočasný výbor (Interim Committee). Výbor pre rozvoj (Development Committee) je spoločný výbor Rady guvernérov MMF a Svetovej banky. Jeho úlohou je radiť a podávať správy guvernérom členských krajín o všetkých otázkach týkajúcich sa rozvojových krajín. (NBS,IMF, 2007)

Výkonná rada (Executive Board)

Má 24 výkonných riaditeľov menovaných alebo volených členskými štátmi. Každú z piatich krajín s najväčším počtom hlasov (USA, Japonsko, Nemecko, Francúzsko a Veľká Británia) ako aj Čínu, Rusko a Saudskú Arábiu zastupuje jeden výkonný riaditeľ. Ďalších šestnásť výkonných riaditeľov zastupuje jednotlivé skupiny krajín tzv. konštituencie. Výkonná rada sa zaoberá širokou paletou politických, operatívnych a administratívnych otázok vrátane dohľadu nad kurzovou politikou členských krajín, zabezpečovania finančnej pomoci MMF členským krajinám a riešenia systémových problémov globálnej ekonomiky. (NBS,IMF, 2007)
Generálny riaditeľ (Managing Director)

Volia členovia Výkonnej rady spomedzi seba, je jej predsedom a zároveň najvyšším riadiacim pracovníkom v organizačnej štruktúre MMF. Volí sa na päťročné obdobie a môže byť zvolený niekoľkokrát za sebou. Od septembra 2007 je ním francúzsky socialista Dominique Strauss-Kahn. (NBS,IMF,  2007)
Pracovníci
 v MMF pracuje približne 2700 pracovníkov zo 141 členských krajín. (NBS,  2007)
Podľa džentlmenskej dohody medzi USA a európskymi štátmi je generálnym riaditeľom MMF Európan a na čele Svetovej banky stojí zástupca z USA. 

1.3. Mena
SDR (Special Drawing Rights - Zvláštne práva čerpania) bol vytvorený ako umelá menová jednotka v júli 1969. Používa sa ako medzinárodné rezervné aktívum a zároveň ako účtovná jednotka. Slúži len pre členské štáty MMF a niekoľko ďalších určených inštitúcií, vrátane Svetovej banky. SDR tvorí v súčasnosti kôš týchto mien - USD, EUR, JPY, GBP. (NBS, 2007)

1.4. Členská kvôta
Členské podiely do MMF (stanovené s ohľadom na výšku národného dôchodku krajiny, jej podielu na medzinárodnom obchode, veľkosti menových rezerv a pod.) sa pôvodne uhrádzali 25 % v zlate a 75 % v národnej mene. Členská kvóta, ktorá je určená na základe ekonomickej pozície členskej krajiny voči ostatným členom, vo všeobecnosti vymedzuje základné aspekty spolupráce s MMF. Jej hlavnou funkciou je určenie maximálnej výšky prostriedkov, ktoré je členská krajina povinná poskytnúť MMF. Členská kvóta ďalej určuje hlasovacie právo každej krajiny, odvádza sa z nej výška finančných zdrojov, ktoré môže členská krajina čerpať z MMF, a slúži tiež ako kritérium pri alokácií SDR. (NBS,  2007)
1.5. Výročné zasadania

Rady guvernérov Medzinárodného menového fondu a Skupiny Svetovej banky každú jeseň organizujú svoje výročné zasadania. Ich cieľom je prediskutovať aktuálne témy, ktoré súvisia s bojom proti chudobe, medzinárodným rozvojom ekonomiky a so svetovými financiami. (NBS, 2007)


Výročné zasadania sa konajú mimo Washingtonu, D.C., len každý tretí rok, a to v niektorej    z členských krajín. O pridelenie cti alebo práva hostiť výročné zasadnutie je spravidla dosť veľká diplomatická bitka a pridelenie do konkrétnej hostiteľskej krajiny nie je náhodnou záležitosťou. Za miesto 55. výročného zasadania bola vyhlásená Praha. Česká republika nebola vybraná náhodou, ale ako reprezentant transformujúcich sa krajín strednej a východnej Európy.  (Podstupka , 2000)
1.6. Slovenská republika a MMF
História

Dňa 20. septembra 1990 pristúpila ČSFR k Dohode o MMF a tým obnovila svoje členstvo     v brettton-woodskych inštitúciách (zákon č. 500/92 Zb.).

V súvislosti s rozdelením ČSFR na Českú republiku a Slovenskú republiku bolo od 1. januára 1993 zabezpečené členstvo v MMF pre obidve krajiny. Slovenská republika prevzala práva a záväzky vyplývajúce z nástupníctva v plnom rozsahu.

Pasíva voči MMF, ktoré Slovenská republika získala delimitáciou pasív bývalej ČSFR        (po delení v pomere 1:2,29), pozostávali z pôžičky Stand-by  a pôžičky Contingency a Compensatory Financing Facility (CCFF). 

Počas prvých dvoch rokoch existencie samostatnej Slovenskej republiky sa jej záväzky voči MMF rozšírili o ďalšie dve pôžičky, a to pôžičku Systemic Transformation Facility (STF) a pôžičku Stand-by II. 

Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky a rozhodnutia Bankovej rady NBS Národná banka Slovenska realizovala koncom októbra 2000 predčasné splatenie pôžičky Systemic Transformation Facility, ktorá sa mala podľa pôvodného splátkového kalendára splácať do roku 2004. Tým Slovenská republika splatila všetky finančné záväzky voči MMF. (NBS, IMF, 2007)
MMF pripomína, že v prípade SR bolo spomalenie miery rastu HDP obmedzené vďaka exportnému boomu, ku ktorému prispel vzostup konkurencieschopnosti ekonomiky znehodnotením meny a rastom produktivity v exportných odvetviach. Fond však poukazuje na riziká vysokého vládneho deficitu v tomto roku. Prebiehajúca reštrukturalizácia bankováho a podnikového sektora by však mohla priniesť tlak na trhu úverov i na trhu práce. MMF skonštatoval vo svojej výročnej správe, že svetová ekonomika ukázala väčšiu odolnosť voči krízam, ako sa pôvodne očakávalo. Prejavuje sa to aj rýchlym návrarom požičaných prostriedkov späť do pokladnice fondu. Ďalším ukazovateľom zlepšovania finančného stavu MMF sú otvorené úverové pozície, teda existujúce pohľadávky fondu voči členským krajinám. Prudko stúpla aj likvidita fondu – schopnosť pokrývať krátkodobé záväzky disponibilnými zdrojmi. Podľa vicešéfa je teraz fond lepšie vyzbrojený proti prípadným krízam ako pred troma rokmi. Má totiž k dispozícii prostriedky prevyšujúce dvesto miliárd zvláštnych práv čerpania. Miera likvidity a disponibilné zdroje v súčasnosti dosahujú najvyššiu úroveň v celej dekáde.
Belgická skupina (konštituencia)

Slovensko patrí do belgickej skupiny členských štátov MMF spolu s Rakúskom, Belgickom, Bieloruskom, Českou republikou, Kazachstanom, Luxemburskom, Maďarskom, Slovinskom a Tureckom. Krajiny sú viazané konštituenčnou dohodou z roku 1994, ktorá okrem iného upravuje vnútorné vzťahy a rozdelenie funkčných miest v rámci konštituencie. Slovenská republika má na jej základe pridelené jedno miesto poradcu výkonného riaditeľa MMF. Dňa 8. októbra 2003 bola podpísaná nová konštituenčná dohoda s platnosťou na desať rokov. Výkonným riaditeľom tejto skupiny je Willy Kiekens (Belgicko). Podľa celkovej výšky členských kvót jej patrí štvrté miesto za USA, Japonskom a Nemeckom. (Ministerstvo financií, 2006)
MMF každý rok uskutočňuje na základe Dohody o MMF s každou členskou krajinou konzultácie podľa čl. IV. Cieľom týchto konzultácií je posúdiť stav ekonomiky a predložiť odporúčania pre ďalší vývoj. (TASR, 2007)
Za zástupcu SR v MMF do pozície guvernéra bol vymenovaný vládou SR guvernér NBS Ivan Šramko a za jeho alternáta bol menovaný František Palko, štátny tajomník MF SR.

Stálym zástupcom SR v MMF a zároveň poradcom výkonného riaditeľa belgickej skupiny v MMF je Marek Jakoby, ktorý bol do funkcie menovaný vládou SR dňa 21. júna 2006. (TASR, 2007)
2. Svetová banka (SB)
 Svetová banka (World bank) je organizáciou, ktorá poskytuje finančnú a technickú pomoc rozvojovým krajinám s cieľom znižovať chudobu a zlepšiť životné štandardy na celom svete. Bola založená na bretoton-woodskej konferencii v júli 1944. 

Pojem Svetová banka sa častokrát používa na označenie Medzinárodnej banky pre obnovu a rozvoj (International Bank for Reconstruction and Development, IBRD).  V skutočnosti je IBRD iba zložkou Svetovej banky. Svetovú banku tvoria dve inštitúcie: Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj, ktorá sa zameriava na pomoc stredne chudobným krajinám schopným splácať úver a Medzinárodné združenia pre rozvoj (International Development Association, IDA), ktoré poskytuje pomoc najchudobnejším krajinám sveta. Svetová banka má 185 členov. Členstvo vo Svetovej banke je podmiené členstvom v Medzinárodnom menovom fonde. 

2.1 Cieľ Svetovej banky  

Hlavným cieľom Svetovej Banky je pomáhať rozvojovým krajinám a ich obyvateľom dosiahnuť Miléniové rozvojové ciele (Millennium Development Goals), teda znižovať chudobu vo svete a zabezpečiť trvalý rozvoj. Úvery, ktoré banka poskytuje rozvojovým štátom majú prispieť k budovaniu vhodného investičného prostredia, vytváraniu nových pracovných miest a udržateľnému rastu. 
Pôvodným poslaným banky bolo:

· poskytovať pomoc pri obnove vojnou zničeného hospodárstva členských krajín

· napomáhať rekonštrukcii a rozvoju poskytovaním dlhodobých kapitálových zdrojov

· podporovať rozvoj súkromných zahraničných investícií poskytovaním záruk alebo účasti na pôžičkách vládam od súkromných investorov, prípadne poskytovať pôžičky z vlastných prostriedkov alebo iných zdrojov.

Od sedemdesiatych rokov bolo pôsobenie banky orientované na rozvojové zeme.
(Durčáková, Mandel, 2000)
2.2. Orgány Svetovej banky
Najvyšším orgánom je Rada guvernérov (Board of Governors), ktorá stanovuje politiky banky. Zastúpenie v Rade majú všetky členské štáty.  Tento post zastávajú zvyčajne ministri financií alebo guvernéri centrálnych bánk.

Rada výkonných riaditeľov (Board of Executive Directors) má 24 výkonných riaditeľov, ktorí sú zodpovední za všeobecnú činnosť inštitúcie.

2.3. Skupina Svetovej banky 

V rámci svojho rastu Svetová banka vytvorila nové inštitúcie, ktoré sa špecializujú na rôzne činnosti. Spoločne sa nazývajú Skupina svetovej banky a patrí do nej: 

· Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj

International Bank for Reconstruction and Development (IBRD)

· Medzinárodné združenie pre rozvoj

International Development Association (IDA)

· Medzinárodná finančná korporácia

International Finance Corporation (IFC)

· Mnohostranná agentúra pre investičné záruky

Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA)

· Medzinárodné centrum pre riešenie investičných sporov

International Centre for Settlement of Investment Disputes (ICSID)
Prezidentom skupiny je  tradične zástupca USA - krajiny s najväčším počtom akcií. V súčasnosti túto funkciu zastáva Robert B. Zoellick, ktorý zodpovedá za správu banky a predsedá stretnutiam Rady guvernérov. 

Slovensko je členom všetkých piatich inštitúcií Skupiny Svetovej banky.

2.3.1. Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (International Bank for Reconstruction and Development, IBRD)
Je druhá z brette-woodskych inštitúcii a začala fungovať v júni 1946. Táto inštitúcia bola určená pre rekonštrukciu a rozvoj členských štátov a jej členmi môžu byť len členské štáty MMF.
Ciele inštitúcie:
- podporovať udržateľný ekonomický rozvoj a zníženie chudoby v členských krajinách, najmä poskytovaním pôžičiek a s tým súvisiacej technickej pomoci pre určité projekty a pre programy ekonomickej reformy, ktoré sú určené na ekonomické a sociálne potreby v zdravotníctve, vo vzdelávaní, v rozvoji vidieka a základnej infraštruktúry 

- podporovať rozsiahly rovnomerný rast medzinárodného obchodu a udržiavanie rovnováhy platobných bilancií poskytovať finančnú podporu na pomoc vládam pri vykonávaní reforiem v štrukturálnych a sociálnych politikách, ktoré sú rozhodujúce pri zefektívňovaní rozvoja súkromného a verejného sektora a znižovaní chudoby

Kapitál tvoria:

 - vstupné vklady členov (úpisy)
- prostriedky získané emisiou krátkodobých alebo dlhodobých obligácií

- pôžičky získané na finančnom trhu a od vládnych organizácií

- zisk dosahovaný z vlastných aktívnych operácií

Inštitúcia predstavuje banku s najvyšším ratingom (AAA), ktorá má možnosť požičiavať si finančné prostriedky na svetových finančných trhoch za najvýhodnejších podmienok, a potom ich požičiavať členským krajinám (predovšetkým rozvojovým). IBRD poskytuje strednodobé a dlhodobé pôžičky zvyčajne na obdobie 15 – 20 rokov s 5 ročným odkladom splatnosti. Na poskytnuté pôžičky musia byť vystavené vládne záruky. (Svetová banka, 2007)
2.3.2. Medzinárodné združenie pre rozvoj – (International Development Association,                IDA)
Bolo založené v roku 1960.

Ciele inštitúcie:
- poskytovať pomoc najchudobnejším rozvojovým krajinám za podmienok, ktoré nezaťažujú platobnú bilanciu týchto krajín v takej miere ako pôžičky IBRD. Pomoc sa v súčasnosti sústreďuje hlavne na štáty s ročným HDP na 1 obyvateľa menším ako 1025 USD.

- podnietiť ekonomický a sociálny pokrok v rozvojových krajinách prostredníctvom rastu produktivity, a tak zlepšiť životnú úroveň ľudí

- poskytovať technickú pomoc

- vykonávať poradenskú činnosť

Kapitál tvoria:
- vstupné vklady členov (úpisy)

- príspevky od členských krajín

- zisk dosiahnutý v IDA
IDA poskytuje úvery len vládam rozvojových štátov na dobu 35 - 40 rokov, s 10-ročným odkladom splatnosti a bez úrokov. Platí sa len ročný administratívny poplatok vo výške 0,75 % z vyplatenej čiastky každého úveru.

Orgány IDA

Riadiace orgány IDA sú tie isté ako orgány IBRD. (Svetová banka, 2007)
2.3.3. Medzinárodná finančná korporácia (International Finance Corporation, IFC)

Bola založená v roku 1956.
Ciele inštitúcie:
- napomáhať rozvoju súkromného sektora, a to najmä v rozvojových krajinách

- pomáhať rozvíjať miestne kapitálové trhy prílevom medzinárodného kapitálu

- poradenská činnosť

- príprava a zaškoľovanie hospodárskych pracovníkov

- radiť vládam v tom, ako zlepšovať prostredie pre súkromné investície (napr. pomáha im pri rozvíjaní domácich investičných trhov a reštrukturalizácii a privatizácii štátnych podnikov)

IFC poskytuje pôžičky na rozvojové projekty bez záruk príslušnej vlády, a to na dobu 3 – 12 rokov s odkladom splatnosti do troch rokov. Potrebný kapitál získava IFC predovšetkým emisiou obligácií v členských krajinách. Aktivity IFC sú často spojené s činnosťou fondu Phare.

Orgány IFC

Riadiace orgány IFC sú totožné s orgánmi Svetovej banky. Okrem toho má IFC nezávislý poradný bankový výbor, v ktorom sú zástupcovia ôsmich svetových bánk a obchodnú poradenskú radu, ktorú tvoria zástupcovia 39 významných svetových spoločností. (Svetová banka, 2007)
2.3.4. Mnohostranná agentúra pre investičné záruky (Multirateral Investment    Guarantee Agency, MIGA)

Bola založená v roku 1988, pričom oficiálne začala svoju činnosť v roku 1990.

Ciele inštitúcie:

- podporiť prílev zahraničných investícií do výrobnej sféry členských krajín, najmä rozvojových

- poskytovať záruky zahraničným investorom proti strate súvisiacej s politickými rizikami

- poskytovať poradenské a konzultačné služby

Kapitál tvoria:
- vstupné vklady členov (úpisy)

- príspevky od členských krajín

- zisk dosiahnutý v MIGA
Orgány MIGA

Riadiace orgány MIGA zahŕňajú radu guvernérov a radu riaditeľov. (Svetová banka, 2007)
 2.3.5. Medzinárodné stredisko pre riešenie investičných sporov (International Centre for Settlement of Investment Disputes, ICSID)

ICSID je autonómna medzinárodná inštitúcia, ktorá vznikla pod záštitou Svetovej banky na základe Konvencie o riešení investičných sporov medzi členských štátmi a súkromnými investormi iných členských štátov (Konvencia).

Bola založená v roku 1966.
Ciele inštitúcie:
- riešiť investičné spory medzi členskými krajinami a zahraničnými investormi, ktorí sú štátnymi príslušníkmi iných členských krajín. Členské štáty, ktoré podpísali Konvenciu, súhlasili s tým, že rozhodnutia vynesené rozhodcovským tribunálom budú pre obidve strany záväzné, t. j obidve strany budú dodržiavať a plniť podmienky rozhodnutí. Ich porušenie môže byť predmetom súdneho pojednávania pred Medzinárodným súdom v Haagu.

riešiť “ad hoc spory”, ktoré sa riešia podľa arbitrážnych pravidiel Komisie OSN pre Medzinárodné obchodné právo (UNCITRAL)

- vytvárať a harmonizovať právne normy

Orgány ICSID

Správna rada (Administrative Council) sa skladá z členov menovaných jednotlivými krajinami, ktoré podpísali Konvenciu. Predsedom Správnej rady ICSID je prezident Svetovej banky Paul Wolfowitz. Výročné zasadnutia rady sa konajú spoločne s výročnými zasadnutiami MMF a Svetovej banky.

Sekretariát reprezentuje ICSID a spravuje arbitrážne konania. (Svetová banka, 2007)
2.4. Slovenská republika a Svetová banka

Dňa 20. septembra 1990 pristúpila ČSFR k dohode s inštitúciami Skupiny Svetovej banky. V súvislosti s rozdelením ČSFR Slovenská republika 1. januára 1993 sukcedovala na členstvo v IBRD, IDA, IFC a MIGA a v roku 1994 podpísaním Konvencie o riešení investičných sporov medzi členských štátmi a súkromnými investormi iných členských štátov sa stala aj členom ICSID.

Slovenská republika prevzala práva a záväzky vyplývajúce z nástupníctva v plnom rozsahu. Aktíva a pasíva voči Svetovej banke a jej inštitúciám, ktoré získala Slovenská republika delimitáciou majetkových účastí a vládnej pôžičky Structural Adjustment Loan (SAL) z bývalej ČSFR, boli rozdelené v pomere 2 : 1.

Počas existencie samostatnej Slovenskej republiky bola v roku 1993 dočerpaná tretia tranža pôžičky SAL, ktorej splatnosť je do roku 2006 a v roku 1994 bola SR poskytnutá ďalšia vládna pôžička Economic Recovery Loan (ERL), ktorej splatnosť je do roku 2011.
V rokoch 2001 – 2003 bola na základe Stratégie pomoci (Country Assistence Strategy) navrhnutá pomoc Slovensku v oblasti dokončenia transformácie a reforiem formou úverového programu v hodnote 415 mil. USD. Začiatkom roka 2001 Rada výkonných riaditeľov Svetovej banky schválila poskytnutie pôžičky EFSAL (Enterprise and Financial Sector Adjustment Loan) pre Slovenskú republiku. Táto pôžička vo výške 200 mil. EUR bola určená na reformu bankového a podnikového sektora. V priebehu rokov 2002 - 2003 boli ďalej schválené projekty riadenia reformy sociálnych dávok (Social Benefits Reform Administration) modernizácie zdravotníckeho sektora (Health Sector Modernization Project) a riadenia verejných financií (Public Finance Managment Project).

V júni 2004 bola schválená nová Stratégia partnerstva (Country Partnership Strategy) so Slovenskou republikou, ktorá vytvára rámec pre ďalšiu spoluprácu na roky 2005 – 2007. Stratégia počíta s relatívne nízkym úverovým rámcom vo výške 17 mil. USD z dôvodu čoraz lepšieho prístupu SR k úverovým zdrojom. Zameriava sa na oblasť fiškálnej konsolidácie, implementáciu štrukturálnych reforiem s cieľom zvyšovania konkurencieschopnosti ekonomiky a zmierňovanie chudoby a sociálnu inklúziu. Celkovo sa aktivity banky postupne zameriavajú viac na neúverovú pomoc poskytovanú vo forme analytických a poradenských činností pri uskutočňovaní ďalších reforiem. Týmto sa Slovenská republika postupne dostáva do novej fázy partnerskej spolupráce, ktorá bude zavŕšená graduáciou, teda konečným prechodom do pozície donora.

Čo sa týka spolupráce Slovenskej republiky a Medzinárodného združenia pre rozvoj (IDA) Slovensko sa zaraďuje medzi prispievateľské krajiny. SR participovala na 11., 12. a 13. doplnení zdrojov IDA, ktoré boli zamerané na finančnú pomoc pre najchudobnejšie štáty. V roku 2005 vláda SR schválila uznesením č. 691 zo 14. septembra 2005 pristúpenie Slovenskej republiky aj zatiaľ ostatnému 14. doplneniu zdrojov IDA vo výške 2.070.144 EUR. Úhrada bude realizovaná prostredníctvom troch splátok počas rokov 2006 – 2008. (Svetová banka, 2007)
Záver

Hlavným cieľom MMF a Skupiny Svetovej banky  je diskutovať o celom rade problémov, ktoré sú spojené s bojom proti chudobe, s medzinárodným rozvojom ekonomiky a so svetovými financiami. 
Skupina Svetovej banky  má na starosti predovšetkým znižovanie chudoby prostredníctvom podpory rozvoja ekonomiky rozvojových a transformujúcich sa krajín, najmä formou dlhodobého financovania. Nástrojmi sú dlhodobé pôžičky, poradenstvo, technická pomoc vrátane komplexných analýz.
Medzinárodný menový fond a Svetová banka vytvárajú akýsi  rámec pre poskytovanie zvláštneho typu pomoci pre veľmi zadlžené chudobné krajiny, ktoré realizujú reformné a regulačné programy a zároveň sú pre tieto krajiny nepostačujúce len tradičné mechanizmy aplikované pri odpúšťaní dlhov.  Ich iniciatíva zahŕňa koordinovanú činnosť medzinárodného finančného spoločenstva vrátane multilaterálnych inštitúcií pre zníženie vonkajšieho dlhového zaťaženia hlboko zadlžených chudobných krajín na udržateľnú úroveň.
Medzinárodný menový fond  pozitívne hodnotí zlepšenie ekonomických fundamentov v rozvíjajúcich sa ekonomikách, hlavne výrazné exportom ťahané oživenie v postkrízovej Ázii. To krajinám prináša mohutné prebytky na bežnom účte platobnej bilancie, čo zmierňuje náchylnosť ekonomík na prípadné nové vonkajšie šoky. Aj inde na svete sa tento ukazovateľ zlepšuje, a čo je pozitívne, deficity sú financované viac zahraničnými investíciami ako zvyšovaním zadlženosti. 
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