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Úvod

    Globalizácia prenikajúca do ekonomických sfér, vzájomná prepojenosť jednotlivých ekonomík aj rušenie hraníc vytvárajú vhodné podmienky pre rozvoj importu a exportu medzi krajinami. Banky preto reagujú na danú situáciu a poskytujú produkty, bez ktorých sa už dnes svetové obchodovanie nezaobíde. 

    Odberatelia sa usilujú o  maximálne oddialenie  platieb za nakúpené tovary, na druhej strane, výrobcovia alebo obchodné spoločnosti sa  snažia získať svoje pohľadávky za dodávky v čo najkratšom možnom čase. Financovanie obchodu bankami je preto produkt, ktorý má svoju budúcnosť. Forfaiting je určený pre tie spoločnosti, ktoré predávajú svoje produkty s odkladom splátok. Predajom pohľadávky bez spätného postihu sa zbavia akéhokoľvek rizika či už kurzového, úrokového alebo z nezaplatenia odberateľom. Forfaiting môže byť výhodný aj pre tých klientov, voči ktorým má banka vysokú úverovú angažovanosť a ani pri dobrej vôli jej limity nedovoľujú poskytnúť ďalší úver. 
K stále používanejším nástrojom v tuzemských ako aj v zahraničných obchodných vzťahoch patrí aj faktoring. Tento nástroj slúži na zabezpečenie financovania krátkodobých pohľadávok a z nášho pohľadu sa stáva stále aktuálnejším a zaujímavejším. Keďže sa zmluvne dojedná priebežné odkúpenie krátkodobých pohľadávok, ktoré vznikli dodávateľovi v dôsledku poskytnutia nezabezpečeného dodávateľského úveru, s odkúpením potom faktoringová spoločnosť často preberá aj riziká spojené s neuhradením pohľadávky.
S rozvojom trhového hospodárstva neoddeliteľne súvisí leasing, ktorý sa stal plnohodnotnou možnosťou uskutočňovania značnej časti podnikateľských zámerov. Dnes sa radí medzi obojstranne výhodné a rozšírené obchodné zmluvné vzťahy, na základne ktorých možno získať a užívať predmety potrebné na podnikanie. Pri podnikaní musí byť venovaná mimoriadna pozornosť problému obstarávania techniky a jej permanentnej inovácii. Keďže financovanie investícií z vlastných zdrojov je najnákladnejšou formou  financovania, práve leasing, ktorý umožňuje investorovi, aby zahájil inovačný proces bez počiatočného hotovostného kapitálu a využil cudzí disponibilný kapitál na realizáciu svojich zámerov, je jednou v mnohých smeroch výhodnou formou financovania či zaobstarania investície.
Faktoring

    Faktoring je metóda financovania krátkodobých obchodných pohľadávok (so splatnosťou 14 -180 dní) vyplývajúcich z dodávateľsko-odberateľskej zmluvy, uzatvorenej medzi dodávateľom a odberateľom pri dodávkach tovaru a služieb.

    Podstatou faktoringu je teda odkúpenie krátkodobých pohľadávok pred dobou ich splatnosti spravidla bez postihu voči pôvodnému veriteľovi. Ten, kto pohľadávku odkupuje, sa nazýva factor a môže to byť banka alebo jej spoločnosť, ale tiež spoločnosť, ktorá je nebankovým subjektom a s bankou nemá nič spoločné. Medzi majiteľom pohľadávky a factorom sa uzatvára tzv. faktoringová zmluva, ktorá stanovuje práva a povinnosti oboch strán. Cenou faktoringu je faktoringová provízia (0,8–3 % z pohľadávky), ktorá je tvorená rizikovou zložkou a nákladmi súvisiacimi so spracovaním faktoringu.                          (Wikipédia, 2008)
    Krátkodobé pohľadávky vystupujú spravidla ako účtovné pohľadávky – vo forme faktúry, dopravného dokumentu a podobne.

Druhy faktoringu:

tuzemský - predmetné pohľadávky vznikli/vzniknú pri toku tovarov a služieb v tuzemsku 

exportný - ide o pohľadávky slovenského rezidenta voči zahraničným subjektom

Typy faktoringu:

Pravý faktoring (bezregresný) je skutočným faktoringom, má jeho charakteristické črty. Banka, prípadne faktoringová spoločnosť, odkupujú pohľadávky a zároveň na seba preberajú riziko z ich nezaplatenia.

Nepravý faktoring (regresný) je faktoringom, pri ktorom riziko z nezaplatenia nesie naďalej predávajúci.

Úplný faktoring je najrozšírenejšou formou faktoringu. Okrem faktoringu – odkúpenia pohľadávok a prevzatia rizika z ich nezaplatenia, obsahuje zabezpečenie všetkých služieb spojených s pohľadávkami.

Dôverný faktoring znamená určitý výber odkupovaných pohľadávok, odmietanie pohľadávky na tovar s rizikom častých reklamácií, neposkytuje žiadne doplnkové služby, odmieta pohľadávky voči opakovane neplatiacim odberateľom. Časť pohľadávok sa odkupuje a časť nie – ten, ktorý pohľadávky predáva, si musí ich časť inkasovať sám.

Tichý faktoring je faktoring, pri ktorom je factor dlžníkovi neznámy, tento často dokonca ani nevie, že jeho pohľadávky voči nemu boli odpredané. Dlžník potom uhrádza pôvodnému vlastníkovi pohľadávky svoj záväzok a tento inkasovanú sumu postupuje banke alebo faktoringovej spoločnosti.

Zjavný faktoring sa v praxi používa často v spojení s úplným faktoringom. Je opakom tichého faktoringu. Predaj pohľadávky je ihneď oznámený platcovi s upozornením, že svoje záväzky má uhradiť nie pôvodnému dodávateľovi, ale factorovi.

Vývozný faktoring je faktoringom, ktorý znamená odkúpenie pohľadávky voči zahraničnému odberateľovi. Okrem bežných výhod prináša ďalšie výhody – eliminuje kurzové riziko, rieši neznalosť miestnych ekonomických podmienok, politické riziká.

                                                                                                        (Slovenská sporiteľňa, 2008)
Výhody faktoringu

· Dodávateľ neviaže svoje prostriedky v pohľadávkach,

· Factor na seba preberá riziko z nezaplatenia záväzku,

· Factor často preberá aj riziko zo zmien devízových kurzov a úrokových sadzieb,

· Faktoring odbremeňuje podnikateľa od rozsiahlej administratívy spojenej s vedením evidencie pohľadávok a všetkých úkonov s tým spojených,

· Factor odkúpením pohľadávok uľahčuje dodávateľovi poskytnutie dodávateľského úveru,
· Finančné pokrytie sezónnych špičiek či iných výkyvov spôsobených sezónnosťou predaja, reklamnou kampaňou či expanziou spoločnosti,
· Zvýšenie konkurencieschopnosti vďaka možnosti predĺženia splatnosti odberateľom,
· Získanie priaznivejších podmienok vďaka rýchlejšiemu plateniu dodávateľom,
· Kontrola nad výškou a kvalitou Vami poskytovaných odberateľských úverov vďaka profesionálnemu prístupu factora pri overení bonity odberateľov a stanovení limitov,
· On-line prehľady o pohľadávkach, väčšinou s možnosťou doplnkových reportov o platobnej histórii Vašich odberateľov,
· Pozitívne dopady na hodnotenie Vašej bonity akcionármi či veriteľmi – najmä vylepšenie ukazovateľov, zníženie bilančného zadĺženia a zlepšenie výnosnosti aktív,
· Zdroje získané faktoringom môžete bezúčelovo použiť i k financovaniu rozvojových projektov firmy, k investovaniu či k posilneniu firmy pred akvizíciami.                                                                                     (Faktoring, 2008)
U nás sa začal faktoring používať asi v polovici 70. rokov v zahraničnom obchode. Factorom bola Československá obchodná banka.                                                                (Derivát, 2008)
Funkcie faktoringu:

funkcia financovania – factor vyplatí predávajúcemu pohľadávku pred jej splatnosťou

funkcia poskytovania služieb – factor preberá na seba aj práce spojené s pohľadávkou (fakturáciu, účtovníctvo, vykazovanie štatistík)

poistná funkcia – factor preberá na seba riziko z nezaplatenia,

funkcia inkasná – factor preberá na seba záväzok inkasovať pohľadávku.

                                                                                                                              (Derivát, 2008)
Komu je factoring určený

    Faktoring je službou výhradne pre firmy a podnikateľov.

Profesionálne faktoringové služby je možné využiť, najmä keď firma/podnikateľ:

· Predáva tovar alebo poskytuje služby opakovane rovnakému okruhu zákazníkov. 

· Spolupráca s odberateľmi trvá aspoň rok, a/alebo má rámcovou zmluvu na nasledujúce obdobie.

· Pravidelné dodávky firmy/podnikateľa smerujú aspoň ku trom odberateľom. Počet odberateľov pri faktoringu pritom nie je zhora obmedzený.

· Dodávky sú vysoko sezónne.

· Spoločnosť je v období silného rastu zákaziek, ktoré firma/podnikateľ nedokáže sám financovať. Splatnosť faktúr týmto odberateľom je v rozmedzí 14 - 90 dní.

· Podnikateľ/firma nezastavuje  súčasné pohľadávky banke či inému subjektu a na strane odberateľa neexistujú dôvody ku zmluvnému zákazu postupovania pohľadávok. 

                                                                                                                    (Faktoring, 2008)
Forfaiting 

    Definícia forfaitingu v slovenskej legislatíve nie je. Každá inštitúcia si ho vysvetľuje po svojom, podľa toho, z akej teoretickej literatúry vychádza. Vo všeobecnosti je forfaiting flexibilná možnosť financovania, znamená odkúpenie strednodobých a dlhodobých pohľadávok (od 1 roka až do 10 rokov) plynúcich z vývozu tovaru alebo služieb bez spätného postihu dodávateľa. Odkupujú sa pohľadávky, ktoré vznikajú najmä v investičnej oblasti – pri dodávke strojov, dopravných prostriedkov, zariadení a investičných celkov. Forfaiting môžu využiť predovšetkým vývozcovia, ktorí potrebujú získať finančné prostriedky na ďalšie záväzky a tak isto potrebujú získať hotovostnú platbu pre dodávateľa, respektíve v krátkej dobe po nej. Forfaiting je ale možné využiť aj v tuzemskom obchode. Klient získa namiesto pohľadávky peniaze a tak odľahčí svoju bilanciu. Keďže nečerpá žiadny úver, nezvýši sa ani jeho úverové zaťaženie. Forfaiting je preto výhodný pre klientov, ktorí by sami úver pre nedostatočnú bonitu nedostali.                                                                          (eTREND, 2003)   

    Ten, kto pohľadávky odkupuje, sa nazýva forfaiter (banka, príp. forfaitingová spoločnosť). Keďže forfaiting znamená odkúpenie dlhodobejších pohľadávok, je spojený s väčším rizikom ako faktoring. Z tohoto dôvodu sa starostlivo zvažuje každá pohľadávka, pričom nie všetky pohľadávky sú forfaitovateľné – čiže vhodné k nákupu. Cenu za forfaiting banky stanovujú jednotlivo, závisí od každého prípadu. Zohľadňuje sa v nej napríklad bonita dlžníka, forma zaistenia, krajina, doba splatnosti, očakávaný vývoj úrokových sadzieb alebo politickej situácie. Spodná hranica výšky jednotlivej postupovanej pohľadávky sa pohybuje zvyčajne okolo 1 000 000 Sk a cieľovou skupinou sú zväčša právnické osoby. Pri forfaitingu je odlišná i forma, v ktorej pohľadávky vystupujú. Na rozdiel od factoringu, kde sú väčšinou otvorené účtovné pohľadávky, pri forfaitingu je to najmä vo forme zmeniek.    (Derivát, 2006)                                                                                                                            

    Forfaiting vznikol na prelome 50. a 60. rokov minulého storočia vo Švajčiarsku. Slovenské bankovníctvo sa s ním prvýkrát stretlo v 70. rokoch. V zahraniční totiž v tom čase vznikali veľké forfaitingové domy, banky si zakladali svoje forfaitingové dcérske spoločnosti a tie sa zaujímali o odkup pohľadávok voči slovenským dovozcom. Dovoz sa v tom čase nezaobišiel bez zabezpečenia bankovou zárukou alebo akreditívom. Jedinou bankou, ktorá ich vydávala, bola Československá obchodná banka. Len ona preto komunikovala so zahraničnými forfaitérmi. Forfaiting v pravom slova zmysle, keď banka nakupuje pohľadávky, sa na Slovensku objavil až začiatkom 90. rokov. Výrobcovia totiž začali priamo vyvážať tovar a zahraniční odberatelia od nich často požadovali dodávateľský úver. Ten však sami financovať nedokázali. Na Slovensku banky forfaitujú väčšinou pohľadávky, ktoré vzniknú v medzinárodnom obchode.                                                                                 (eTREND, 2003)                              

    Väčšina forfaitingových obchodov sa uskutočňuje odkúpením zmeniek, ktoré stelesňujú pohľadávku. Používajú sa najmä vlastné zmenky, cudzie zmenky len v obmedzenom rozsahu a za určitých podmienok. Zmenka sa pri forfaitingu používa z bezpečnostných dôvodov. Znamená abstraktnú pohľadávku, oddelenú od základného obchodu a chráni tak forfaitera pred uplatňovaním nárokov spojených so základným obchodom. Fakt, že zmenku vystavuje dodávateľ (vývozca) a odberateľ (dovozca) ju akceptuje, čím sa zaväzuje, že danú peňažnú sumu v termíne splatnosti zaplatí, bráni väčšiemu využitiu cudzej zmenky. Zmenky sa pri forfaitingu využívajú aj preto, že pre forfaitera zmierňujú riziko nezaplatenia pohľadávky. Keďže forfaiting je odkúpenie pohľadávky bez spätného postihu, banka vyžaduje zabezpečenie pohľadávky niektorým zo zabezpečovacích inštrumentov, ako sú : 

· vlastná zmenka vystavená dlžníkom a avalovaná jeho bankou 

· cudzia zmenka akceptovaná dlžníkom s avalom jeho banky 

· dokumentárny akreditív/stand-by akreditív 

· platobná banková záruka                                                    (Slovenská sporiteľňa, 2008)

„Okrem toho, že zmenka je sama o sebe nástrojom, ktoré znamená veľkú pravdepodobnosť zaplatenia, inkasovateľnosť pohľadávky je možné premeniť takmer na istotu, ak ju necháme akceptovať alebo avalovať. Najjednoduchšou formou, ako zabezpečiť platenie zmenky, je jej avalovanie. Aval je záruka, že zmenka bude zaplatená. Najčastejšie sa uvádza priamo na zmenke slovami „per aval“ a podpisom avalistu (spravidla banky).“                  (Derivát, 2006)                          

    Pri forfaitingu sa tiež možno stretnúť, aj keď oveľa zriedkavejšie, aj s odkúpením účtovných pohľadávok. Nie je to tak výhodné ako pri zmenke, pretože je tu problematická presnosť účtovných pohľadávok na forfaitera. Forfaiting otvorených účtovných pohľadávok si vyžaduje vzťah dôvery medzi dodávateľom (vývozcom) a forfaiterom, preto je v praxi zriedkavý. Pohľadávka je v tomto prípade vyjadrená len faktúrou a prípadne dopravným dokumentom.                                                                                                        (Derivát, 2006)

Zásady a výhody  forfaitingu 

· Forfaiting znamená odkúpenie dlhodobých pohľadávok. 

· Priaznivo ovplyvňuje cash-flow dodávateľa

· V prípade zahraničných pohľadávok sa forfaiting uskutočňuje iba v menách, ktoré sú kurzovo stabilné.

· Jednoduchá dokumentácia a administrácia obchodného prípadu 

· Forfaiting, keďže ide o dlhodobejšie pohľadávky spojené s väčším rizikom, znamená individuálne posúdenie každej pohľadávky, ktorá sa odkupuje a individuálne stanovenie forfaitingovej sadzby.        

· Často sa na odkúpenie pohľadávok stanovuje minimálna hranica, pri ktorej je forfaiting efektívny.

· Rozhodujúcou funkciou forfaitingu je prevzatie rizika (hospodárske riziko, riziko krajiny, menové riziko, inkasné riziko)

    Výhody forfaitingu sú podobné ako pri factoringu. Plynú najmä pre toho, kto pohľadávku predáva. Okamžitá úhrada pohľadávky znamená uvoľnenie kapitálu pre ďalšie činnosti, odstráni riziko z nezaplatenia pohľadávky, zo zmeny úrokov, zo zmeny kurzov, prípadne ďalšie riziká. Na druhej strane forfaiting má i nevýhodu spočívajúcu v relatívne vysokej finančnej náročnosti. Nespornou výhodou pre toho, kto pohľadávku predáva je, že forfaiter znáša všetky ekonomické i politické riziká spojené s pohľadávkou. Je však na forfaiterovi, aby našiel vhodný spôsob, ako sa proti nim čo najlepšie zabezpečiť. Forfaiting pre neho znamená zhodnotenie jeho kapitálu, obchod, ktorý mu prináša primeraný zisk.                                                                                                                       (Derivát, 2006)

Odlišnosť od faktoringu

· Pri forfaitingu sa odkupujú dlhodobé pohľadávky, pri factoringu sú to pohľadávky krátkodobé.

· Pri forfaitingu musí pohľadávka najskôr vzniknúť a až potom sa odkupuje – pohľadávka je pred lehotou splatnosti (pri factoringu sa môže odkúpiť už pred jej vznikom).

· Pri forfaitingu sa odkupujú jednotlivé pohľadávky (pri factoringu väčšinou celý blok pohľadávok).

· Pri forfaitingu sa vyžaduje záruka (banky, štátu, prípadne iného subjektu) – pri factoringu ojedinele.

· Pri forfaitingu sa neposkytujú dodatočné služby spojené s pohľadávkou (pri factoringu  sa poskytujú).                                                                                            (Derivát, 2006)

    Banky môžu vykovávať forfaiting, podobne ako factoring, ako svoju priamu činnosť alebo nepriamo a to tak, že si založia dcérsku spoločnosť – forfaitingovú spoločnosť, vybavia ju vlastným kapitálom a financujú úverom. Existujú však aj forfaitingové spoločnosti (podobne aj factoringové spoločnosti), ktoré nemajú s bankami nič spoločné.

Banky sa však zúčastňujú na forfaitingu i nepriamo. Aj keď nie sú jeho priamym nositeľom, často je od nich požadovaná záruka, vo forme avalu na zmenke, prípadne v inej forme, že pohľadávka bude zaplatená. S tým sú potom spojené činnosti, ktoré sa viažu k bankovým zárukám.                                                                                                               (Derivát, 2006)

    V budúcnosti to už možno nebude klasický forfaiting, ale sa môže skrývať za iné názvy. Podľa internetovej služby časopisu TREND eTREND, hlavnú úlohu bude hrať odkup nezabezpečených pohľadávok alebo väčšie využitie zmeniek a ich následný nákup (eskont) bankou. Ani klasický forfaiting však úplne nezanikne, pri exporte tovarov do rizikovejších krajín totiž budú bankové záruky alebo akreditívy dôležité.                            (eTREND, 2003) 

Leasing

    Pojem „leasing“ pochádza z anglického slova „lease“ a znamená najať alebo prepožičať. Bežne sa používa v obchodnej a finančnej terminológii. 

    Leasing je zvláštnou formou získavania a financovania tovaru. Leasingové operácie znamenajú prenájom hnuteľných alebo nehnuteľných predmetov za pevne stanovené mesačné nájomné, a to s určitou presne dohodnutou lehotou, alebo s vypovedateľnou lehotou. 

    Pri uzatvorení leasingovej zmluvy vystupujú dve strany – prenajímateľ, ktorý je poskytovateľom predmetu. Existujú 4 kategórie prenajímateľov:
a) samostatné leasingové spoločnosti

b) banky, finančné ústavy a ich pobočky

c) pobočky výrobcov tovaru

d) kombinované podniky

    Na druhej strane je to nájomca - je nadobúdateľom predmetu, je to fyzická alebo právnická osoba, ktorej sa zmluvný predmet dáva do užívania.

    Podstata leasingu spočíva v tom, že poskytovateľ leasingu ponúka príjemcovi leasingu (nájomcovi) určitý predmet na používanie, pričom prenajímateľ zostáva majiteľom predmetu leasingu.                                                                                                       (Študentské stránky)

Vývoj leasingu

Pojem leasing sa začal používať v roku 1877, kedy sa americká spoločnosť Bell Telephone Company rozhodla nepredávať, ale prenajímať telefónne prístroje. K rozmachu leasingových operácií došlo v 30. rokoch 20. storočia a to hlavne na trhu automobilov. Prvá leasingová spoločnosť vznikla v USA v roku 1952, od roku 1963 začala vykonávať leasingové operácie jedna z najväčších amerických bánk Bank of America. „Pôvodne bol leasing uskutočňovaný v rámci jednotlivých štátov. Možnosť zvyšovania zisku viedla k internacionalizácii leasingu. Do Európy sa leasing dostal ako osvedčený spôsob odbytu výrobkov. Napriek tomu Spojené štáty zostali krajinou, kde leasing zapustil najhlbšie korene.“                              (Fekete, 1998)

    Niektoré leasingové spoločnosti hlavne v Európe vlastnia niekoľké banky, iné sú kombinovanými podnikmi medzi bankou a výrobnou organizáciou. Samostatné leasingové spoločnosti vznikali v čase, keď participácia banky nebola bežná. Väčšinu z nich neskôr pohltili banky alebo veľké priemyselné alebo obchodné koncerny. Napriek tomu leasingové spoločnosti, ktoré si zachovali štatút samostatnosti, doposiaľ existujú. Obvykle nemajú prístup k tak lacným úrokovým sadzbám, aké poskytujú finančné ústavy. Zameriavajú sa na služby sprostredkovateľské, vypracovanie projektov obchodných kooperácií, maklérstvo. Tieto spoločnosti sa špecializujú na financovanie leasingových operácií a postupujú tým spôsobom, že predmety, o ktoré má zákazník záujem kúpia od dodávateľa na svoj účet a potom prenájmu zákazníkovi.

    Postupom doby sa vykryštalizovali dva základné typy leasingových zmlúv: finančný leasing a operatívny leasing. 

1. Finančný leasing: Je založený na dlhodobom prenájme s následným prevodom vlastníckych práv na nájomcu pri ukončení prenájmu. Vlastník predmetu prevádza na užívateľa všetky riziká a výnosy spojené s vlastníctvom daného majetku. V priebehu dohodnutého nájomného vzťahu by mal nájomca prostredníctvom dohodnutých splátok uhradiť prenajímateľovi zriaďovacie náklady predmetu, úrokové náklady z danej finančnej transakcie a zodpovedajúcu ziskovú maržu. Zmluva sa uzatvára na dobu určitú, počas ktorej ju nemožno vypovedať. Čas prenájmu sa stanoví kratší ako je životnosť predmetu leasingu. 

2. Operatívny leasing: Prenajatý predmet zostáva nielen vo vlastníctve prenajímateľa, ale tento má povinnosť predmet aj udržiavať. Ide o krátkodobý prenájom špecifických druhov dopravných prostriedkov, strojov, počítačov a pod., kde v priebehu prenájmu nedochádza k plnej amortizácii tohto zariadenia. Zmluva sa môže vypovedať kedykoľvek. Nájomca získava za splátky nárok na používanie predmetu leasingu na čas, ktorý si sám určí. Po ukončení prenájmu vracia nájomca majetok prenajímateľovi.                      (Báča, Válek 1994)

    Ďalej možno leasing členiť z viacerých hľadísk, napr. podľa vzťahu medzi výrobcom prenajímanej veci a nájomcom (priamy, nepriamy leasing), podľa zostatkovej hodnoty predmetu na konci doby nájmu (leasing s úplnou amortizáciou, leasing so zostatkovou hodnotou), podľa predmetu leasingu (leasing hnuteľných predmetov, leasing nehnuteľností),  podľa formy financovania (leasing jedného investora, leveraged lease – má minimálne troch účastníkov) atď.                                          
    V súčasnosti možno leasingom zabezpečiť 85 % hodnoty zariadenia. Vo väčšine prípadoch je nevyhnutné zaplatiť 15 % ako akontáciu po podpísaní zmluvy s dodávateľom. Leasingová zmluva vstupuje do platnosti podpisom preberacieho protokolu. Dátum tohto dokumentu určuje termín prvej splátky i ďalších pravidelných platieb.                         (Študentské stránky)

Leasing je výhodný tak pre nájomcu, ako aj pre prenajímateľa. 

Výhody leasingu pre nájomcu

· leasing neviaže prevádzkový kapitál ani úvery

· nevyskytujú sa v ňom úverové podmienky ani investičné obmedzenia

· pokrýva až 100 % nákladov na obstaranie daného predmetu

· je výhodný z daňového hľadiska, pretože je odpočítateľnou položkou zo základu dane

· poskytuje výhody výnosov v hotovosti 

· predstavuje obranu proti inflácii, nakoľko zariadenie je nakupované za bežnú cenu a splatenie prebieha z budúcich výnosov

· je spôsob ako získať na dlhodobé užívanie väčšie majetkové zložky bez zvýšenia kapitálovej základne podniku

Výhody leasingu pre prenajímateľa

· leasing umožňuje diverzifikáciu podnikateľského rizika

· umožňuje získať späť prenajatý predmet, pokiaľ nájomca neplní dojednané podmienky leasingu

· umožňuje zvýšiť ziskovú maržu, nakoľko vlastník pri vhodnej hospodárskej politike získava doplnkový výnos z poskytovaných služieb

· je stimulovaný daňovými predpismi (napr. možnosť zrýchleného rovnomerného odpisovania)                                                                                              (Fekete, 1998)

Záver

    Hoci klasický forfaiting na Slovensku aj vo svete upadá, pretože zabezpečovanie pohľadávok bankovými zárukami alebo akreditívmi predražuje tovar, financovanie obchodu však stále bude mať v produktovom portfóliu bánk významné miesto. Snahou každého dodávateľa je totiž predať tovar a peniaze zinkasovať čo najskôr a odberatelia naopak žiadajú čo najdlhší odklad splátok. Splniť obe požiadavky im umožňuje spolupráca s bankou, ktorá môže pohľadávky dodávateľa odkúpiť. Ak dodávateľ riadne dodá tovar, už sa nemusí zaujímať o platenie, po predaji pohľadávky už banka nemôže od neho žiadať nič, ani keby odberateľ za dodávku nezaplatil. Dodávateľ tak dostane peniaze prakticky ihneď, odberateľ zaplatí až neskôr banke. 
Faktoring je jeden z nástrojov, ktorý napomáha k širšej výmene tovaru a služieb medzi štátmi a ich podnikateľskými subjektmi a v konečnom dôsledku tak akcelerujú ekonomický rozvoj. Faktoring v súčasnom ponímaní je finančná služba a na trhu faktoringu smeruje trend k rozšíreniu poskytovania komplexných služieb. Faktoringové zmluvy sa chápu ako prvok stability vo vzájomných obchodných vzťahoch a zvýhodňujú dlhodobú spoluprácu s klientom.
Leasing patrí dnes k modernej forme financovania vo vyspelých štátoch. Vyplývajú z neho výhody pre obe zúčastnené strany, pre nájomcu sú dôvodmi prístupu k leasingovej zmluve často relatívne drahé bankové úvery, ich neprístupnosť, rastúca potreba podnikateľského kapitálu a nedostatok vlastných peňažných prostriedkov. Na druhej strane pre leasingovú spoločnosť zaručuje leasing ďalší obrat kapitálu. 

Úloha bánk v leasingových obchodoch je veľmi dôležitá. Leasing pre banky predstavuje možnosť umiestniť bankový kapitál tým, že preberú celé financovanie leasingu. To im umožňuje rozvíjať aj poradenské služby pre týchto klientov. Spolu s leasingom sú späté i ďalšie bankové obchody. To umožňuje zvýšiť rozsah činností, získať nových klientov, obstáť v konkurencii a pod. Preto je leasing komerčným programom všetkých renomovaných bánk.
Vďaka možnosti uplatnenia týchto nástrojov sa rozširuje priestor najmä pre našich tuzemských výrobcov a vývozcov, môžu sa uplatniť najmä na zahraničných trhoch, pretože sa ich postavenie blíži k postaveniu tamojších výrobcov. 
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