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Medzinárodný platobný styk

Medzinárodný platobný styk slúži na vykonávanie platieb medzi jednotlivými štátmi, a to na inkaso platobných prostriedkov z cudziny a na úhradu platobných prostriedkov do cudziny. 

Platby, ktoré sa v rámci medzinárodného platobného styku uskutočňujú, možno rozdeliť na:

I. obchodné platby, pri ktorých dochádza k vyrovnávaniu pohľadávok a záväzkov (prípadne k iným platbám) súvisiacich so zahraničným obchodom, a

II.   neobchodné platby, pri ktorých dochádza k prevodom platobných prostriedkov   napr. v súvislosti s pohybom kapitálu, pohybom pracovných síl, majetkovoprávnymi transakciami a podobne.

Na základe toho, aké všeobecné podmienky vytvárajú rámec pre medzinárodný platobný styk, možno ho rozdeliť na dva typy, a to:

I. zmluvný platobný styk, ktorého spôsob vykonávania je vymedzený záväznými úpravami ako sú napr. medzištátne alebo medzibankové dohody, obchodné zmluvy, platobné dohody apod.

II. nezmluvný platobný styk, ktorý prebieha na základe všeobecných podmienok bankového styku, bankových zvyklostí alebo osobitne dohodnutých podmienok pre konkrétny prípad. Obyčajne sa uskutočňuje vo voľne vymeniteľných menách. 

Štruktúru medzinárodného platobného styku tvoria:

systémy platobného styku,
formy platobného styku,
platobné prostriedky,
technika platobného styku.

Detailnejšie zobrazuje štruktúru medzinárodného platobného styku schéma na nasledujúcej strane (Obr.1).

1.) Systémy MPS* určujú organizáciu, metódy, formy a techniku medzinárodného platobného styku pre jednotlivých účastníkov. Predstavujú buď medzištátne zmluvne dohodnuté úpravy MPS (clearingový platobný styk) alebo nezmluvne uznávané (platenie vo voľne vymeniteľných menách). 
2.) Formy MPS sú organizačné, metodické a technické úpravy platenia, ktoré sa uplatňujú v rámci určitého systému MPS. Môže ísť buď o dokumentárne platby alebo hladké platby.

3.) Platobné prostriedky sa používajú v rámci konkrétnej formy platenia. Platobným prostriedkom môže byť zlato, voľne vymeniteľná mena (vo forme devíz alebo valút) a platobné dokumenty (zmenka, šek a i.). 
4.) Technika MPS predstavuje konkrétnu aplikáciou vybranej formy platobného styku pri použití zvoleného platobného prostriedku. Ide vlastne o súbor nespočetného množstva úkonov, ktoré súvisia s realizáciou konkrétneho procesu platenia –  počnúc príkazmi na prevod platobných prostriedkov, na otvorenie dokumentárneho akreditívu, na úhradu alebo inkaso; cez potvrdzovanie týchto príkazov prostredníctvom korešpondencie alebo bezdokladového prenosu údajov medzi bankou a zmluvnými partnermi alebo medzi bankami navzájom, a to za použitia rozličných druhov komunikačných prostriedkov; až po záznamy v príslušných systémoch evidencie účastníkov platobného styku. Čiastočne sem možno zaradiť aj kalkulácie.  
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Obr.1: Štruktúra medzinárodného platobného styku
Systémy medzinárodného platobného styku

Podľa toho, či sa jedná o medzištátne právne upravený platobný styk alebo nie, rozoznávame nasledujúce dva systémy MPS:

I.  Platenie vo voľných menách možno využívať v rámci nezmluvného platobného styku, pretože nevyžaduje žiadnu medzištátnu právnu úpravu (môže však byť v nej prípadne dohodnuté). Uskutočňuje sa prostredníctvom platobných prostriedkov vo voľne vymeniteľných alebo poprípade prevoditeľných menách. 

Tým, že vývozca vyvezie svoj tovar do oblasti s voľne vymeniteľnou menou, vlastne vyprodukuje adekvátnu sumu v tejto voľne vymeniteľnej mene. Túto sumu môže buď previesť do svojej domovskej krajiny alebo prípadne do tretieho štátu, alebo ju môže minúť na nákup tovarov a služieb v krajine, kam tovar vyviezol. 

2. Clearingový platobný styk sa uskutočňuje na základe clearingových platobných dohôd, ide teda o zmluvne dohodnutý MPS. Slúži na vzájomné zúčtovanie pohľadávok a záväzkov podnikov zmluvných strán prostredníctvom clearingových účtov. K vyrovnávaniu pohľadávok a záväzkov dochádza v zásade bez použitia platobných prostriedkov – dochádza iba k ich započítavaniu, a to nasledovným spôsobom: clearingové banky uhrádzajú faktúry svojich vývozcov na ťarchu clearingového účtu krajiny dovozcu. Prostriedky na platenie vývozných operácií pochádzajú z operácií domácich dovozcov, ktorí uhrádzajú svoje faktúry v prospech clearingového účtu. Clearingové banky uspokojujú svojich vývozcov len do výšky sumy zloženej domácimi dovozcami. Konečným zostatkom clearingu je tzv. clearingová špička. Môže sa preniesť do nasledujúceho obdobia alebo ju možno teoreticky vyrovnať zlatom, vo voľných menách alebo tovarom.   

Formy medzinárodného platobného styku
Formy medzinárodného platobného styku možno rozdeliť do dvoch podskupín na základe toho, či je realizácia platieb v rámci týchto jednotlivých foriem platobného styku podmienená alebo nie predložením presne vymedzených dokumentov. Ak sa na uskutočnenie platby nevyžaduje preukázanie osobitne stanovených dokumentov, jedná sa o tzv. hladké platby. Tieto sa uplatňujú predovšetkým pri neobchodných platbách (t.j. platbách priamo nesúvisiacich so zahraničným obchodom), ale možno ich čiastočne použiť aj pri platbách obchodných napr. pri akontáciach alebo pri dodatočných platbách za už prevzatý tovar. Hladké platby zahŕňajú predovšetkým jednoduchú bankovú úhradu, platenie šekom a platenie pomocou zmenky. Najbežnejšou formou je jednoduchá banková úhrada, keď banka na základe príkazu tuzemského klient uskutoční úhradu beneficientovi do zahraničia. Príslušná suma úhrady sa pripisuje na ťarchu účtu tuzemského príkazcu v tuzemskej banke a v prospech zahraničnej banky, ktorá oznámi beneficientovi, že došlo k úhrade. 


Relatívne bezpečnejšiu formu medzinárodného platobného styku však predstavujú tzv. dokumentárne platby. Ako vyplýva už z názvu, realizáciu týchto platieb nie je možné uskutočniť bez predloženia príslušných, presne vymedzených dokumentov. Medzi najčastejšie používané formy dokumentárnych platieb v rámci MPS patria dokumentárne akreditívy a dokumentárne inkasá. 

Dokumentárny akreditív
Použitie dokumentárneho akreditívu umožňuje realizáciu platieb medzi dodávateľom a odberateľom aj na veľmi  veľké geografické vzdialenosti pri vysokej miere zabezpečenia obidvoch obchodných partnerov. Dokumentárny akreditív je výhodný predovšetkým pre  dodávateľa (vývozcu), ktorému zaistí to, že sa odberateľ (dovozca) nedostane k tovaru skôr než uhradí príslušnú sumu.  

Záujmy oboch partnerov chráni banka, ktorá sa stará o to, aby dodržiavali dohodnuté podmienky, ktorých planenie banka kontroluje na základe vopred dohodnutých dokumentov. 

Akreditívom sa rozumie: 1.) písomný záväzok banky vyplatiť stanovenú sumu alebo vykonať iné plnenie po splnení podmienok, ktoré sú uvedené v akreditíve. Tento záväzok predstavuje tzv. vlastný akreditív.  

                                           2.) príkaz banky inej banke, aby po splnení podmienok uvedených v príkaze vyplatila určenú sumu alebo vykonala iné plnenie poverenému (beneficientovi).

Otvorením dokumentárneho akreditívu sa teda banka na základe pokynu príkazcu zaväzuje, že po splnení podmienok uvedených v tomto akreditíve poskytne plnenie tretej osobe (beneficientovi). V banke, ktorá akreditív otvára, musí jeho príkazca zabezpečiť krytie tohoto akreditívu buď prevodom peňažných prostriedkov zo svojho účtu alebo žiadosťou o úver adekvátnej výšky. Banka potom môže vykonávať tieto plnenia: uhradiť beneficientovi akreditívnu sumu po predložení príslušných dokladov; akceptovať zmenku, ktorú na ňu vystavil beneficient alebo negociovať zmenku, ktorú vystavil predávajúci podľa akreditívnych podmienok na kupujúceho, ak bola predložená spolu s požadovanými dokladmi.   

Akreditív musí obsahovať tieto náležitosti:

meno, prípadne adresu príkazcu, 

meno, prípadne adresu poverovaného (beneficienta),

inštrukcie o spôsobe otvorenia akreditívu (písomne, telegraficky, ďalekopisom), 

vymedzenie druhu akreditívu, 

údaj o akreditívnej sume, 

dobu a miesto splatnosti akreditívu, 

vymedzenie dokladov, ktoré treba predložiť, aby sa mohla uskutočniť platba, 

základné údaje o tovare, ktorého sa tieto doklady týkajú (napr. názov tovaru, cenu, množstvo apod.), ako aj o možnostiach parciálnych dodávok, 

spôsob dopravy a poistenie tovarov, 

inštrukcie banke o nakladaní s prevzatými dokladmi, 

vymedzenie spôsobu úhrady a prípadne ďalšia náležitosti.

Podľa toho, ktorá krajina je pôvodcom podnetu na otvorenie dokumentárneho akreditívu rozlišujeme akreditív dovozný a akreditív vývozný. 

Pri dovoznom akreditíve dáva príkaz na otvorenie akreditívu domáci dovozca. Tuzemská banka preskúma tento príkaz i jeho devízové krytie, ak je všetko v poriadku vystaví vlastný akreditív, ktorý zašle zahraničnému vývozcovi buď priamo (obligačný akreditív) alebo prostredníctvom zahraničnej banky (poukážkový akreditív). Zahraničná banka pošle doklady o čerpaní akreditívu tuzemskej banke a tá ich po vyúčtovaní odovzdá dovozcovi. 

V prípade vývozného akreditívu je príkazcom zahraničný dovozca (resp. zahraničná banka dáva príkaz tuzemskej banke). Na základe tohoto príkazu oznámi tuzemská banka beneficientovi (vývozcovi), že v jeho prospech bol otvorený akreditív a zároveň ho oboznámi s podmienkami jeho čerpania. Následne potvrdí zahraničnej banke vybavenie príkazu. Po tom, ako vývozca odošle tovar, predloží o tom tuzemskej banke príslušné doklady. Banka ich preskúma a ak nezistí žiadne nedostatky uhradí vývozcovi príslušnú sumu a doklady odošle zahraničnej banke. 

Priebeh platenia dokumentárnym akreditívom znázorňujú obrázky číslo 2 a 3:    

                                                                              1. Zmluva (Contract)

                                           4. Avízo (Advice)                                           2. Akreditívna žiadosť

                                                                                                                       (Credit application)


                                                                 

                                                                        3. Akreditív 

                                                                                   (Letter of Credit)

Obr.2: Platenie dokumentárnym akreditívom
  Vysvetlivky k obr. 2 : 

1. Predávajúci (vývozca) a kupujúci (dovozca) uzavreli obchodný kontrakt (kúpnopredajnú zmluvu), kde sa dohodli na akreditívnej forme platenia. 

2. Kupujúci žiada svoju banku o vystavenie akreditívu v prospech predávajúceho. 

3. Vystavujúca banka konzultuje s inou bankou (spravidla v štáte vývozcu) potvrdenie akreditívu. 

4. Potvrdzujúca banka informuje predávajúceho o vystavení akreditívu. 


                                                                                 1. Tovar (Goods)
          

            2. Dokumenty            3. Peniaze                                                                                                6.Oznámenie 

               (Dokuments)             (Money)                                                                                                    o zaplatení

                                                                          4. Dokumenty (Documents)


                                    

                                                                    5. Peniaze (Money)   

Obr.3: Prezentácia akreditívu a konečné vyrovnanie
  Vysvetlivky k obr. 3: 

1. Keď predávajúci obdrží akreditív a súhlasí s dodacími a platobnými podmienkami, ktoré sú v ňom uvedené, dá príkaz na odoslanie tovaru. 

2. Predávajúci odošle predpísané dokumenty banke, v ktorej je akreditív k dispozícii. 

3. Banka skontroluje dokumenty s podmienkami akreditívu. Ak sú všetky dokumenty v poriadku, uskutoční plnenie. 

4. Vystavujúca banka skontroluje dokumenty a splní požiadavky uvedené v dokumentárnom akreditíve. 

5. Konečné vyrovnanie. Vystavujúca banka vydá kupujúcemu oznámenie o zaplatení. 

Doklady, ktoré sa pri dokumentárnom akreditíve používajú možno rozdeliť na dispozičné a legitimačné, alebo podľa konkrétnejšieho účelu na inkasné, pomocné, dopravné a poisťovacie. Dispozičné dokumenty (námorný konosament, skladiskové listy, riečne náložné listy a i.) dávajú ich držiteľovi právo nakladať s tovarom a väčšinou majú charakter obchodovateľných cenných papierov. Legitimačné dokumenty (napr. letecký nákladný list, potvrdenie špeditéra, poštový podací lístok apod.) slúžia na legitimáciu odberateľa pred dopravcom pri uplatňovaní nejakých nárokov alebo zmien súvisiacich s ustanoveniami prepravnej dohody.  

Dokumentárne inkaso

Ďalšou, v praxi často využívanou formou dokumentárnych platieb je dokumentárne inkaso. To, na rozdiel od dokumentárneho akreditívu, vo väčšej miere znevýhodňuje vývozcu. Na druhej strane z neho profituje dovozca (odberateľ), ktorý sa síce dostane k tovaru, až po predložení príslušných dokumentov, ktoré obdrží od banky, až po uhradení svojho záväzku alebo uskutočnení iného zmluvne dohodnutého plnenia, ale dovozca platí za tento tovar spravidla až vtedy, keď sa už dodávka dostala na miesto určenia. Dovozca preto nemusí viazať svoje prostriedky tak dlho ako je to v prípade dokumentárneho akreditívu. Nevýhodou je však, že nemôže skontrolovať tovar pred jeho prevzatím. To však neumožňuje žiadna forma dokumentárnych platieb. Väčšie riziko nesie ale vývozca, ktorý disponuje tovarom až do chvíle jeho prevzatia odberateľom. Vývozca takto musí skladovať tovar na vzdialenom mieste a nemá vôbec záruku, že ho dovozca bude ochotný prevziať (špekulatívne dražby tovarov v prístavoch – dovozca na dražbe kúpi tovar, ktorý odmietol prevziať, za nižšiu sumu). 

Dokumentárne inkaso prebieha na základe tých istých dokladov ako dokumentárny akreditív, podstatným je však ich dispozičný charakter – najčastejšie sa jedná o faktúry, dopravné a poistné doklady. Príkazcom dokumentárneho inkasa je, na rozdiel od dokumentárneho akreditívu, vývozca (veriteľ) a platba sa zvyčajne uskutočňuje v krajine a banke dovozcu. Podľa toho, z ktorej krajiny príkazca (vývozca) pochádza, rozlišujeme dokumentárne inkaso dovozné (cudzí vývozca) a vývozné (tuzemský vývozca). 

Samotný priebeh dokumentárneho inkasa znázorňujú obrázok číslo 4. Vývozca požiada svoju banku, aby vyinkasovala príslušnú sumu od banky dovozcu. K príkazu na otvorenie dokumentárneho inkasa priloží vývozca dispozičné doklady prípadne ešte iné dokumenty. Domáca banka potvrdí ich prijatie a odošle ich svojmu zahraničnému korešpondentovi (zahraničnej banke), ktorého poverí uskutočnením dokumentárneho inkasa podľa príslušných pokynov. Doklady sa odovzdajú dovozcovi proti uhradeniu záväzku – zaplatením inkasnej sumy alebo akceptáciou zmenky, prípadne proti uskutočneniu protidodávky alebo bankovej záruke.   
A.  Vystavenie a odoslanie DI

                                        Predloženie                                    Zaslanie                                       Oznámenie

                                        dokladov a                                    dokladov                                       podmienok

                                          príkaz na                                     a žiadosť                                           inkasa

                                            inkaso                                   o uskutočnenie

                                                                                                inkasa


                       Oznámenie, že banka požiadala

                               o uskutočnenie inkasa          

B. Realizácia DI (zaplatením alebo iným plnením podľa podmienok inkasa)

      
                                        Oznámenie                                   Oznámenie                                        Platenie

                                        o realizácii                                    o realizácii                                   inkasnej sumy

                                     účtovania alebo                            a uhradení alebo                         a prevzatie dokladov

                                      správa o inom                            uskutočnení iného   

                                            plnení                                           plnenia

Obr. 4: Platenie dokumentárnym inkasom

Podľa toho, na základe akých dokumentov získava dovozca dispozičné právo nad daným tovarom, poznáme tieto varianty dokumentárneho inkasa:

dokumentárne inkaso typu D/P (Documents against Payment), pri ktorom dochádza k zaplateniu inkasnej sumy buď pri vydaní dokladov, alebo tovaru. Platba sa uskutočňuje spravidla tak, že dovozca preplatí zmenku splatnú na videnie (tzv. vista-trata);

dokumentárne inkaso typu D/A (Documents against Acceptance), kde právo disponovať tovarom vzniká akceptáciou zmenky, ktorý vystavil dodávateľ na odberateľa. Na akceptáciu sa predkladá zmenka splatná určitý čas po videní. Ak je dovozca finančne slabší, zvykne sa ešte požadovať aval banky alebo jej záruka na zaplatenie zmenky;

dokumentárne inkaso typu D/G (Documents against Guarantee), kde dochádza k poskytnutiu obchodného úveru dovozcovi, pri ktorom vývozca dáva prednosť bankovej záruke pred zmenkou; právo disponovať tovarom vzniká vystavením bankovej záruky;

dokumentárne inkaso D/T (Documents against Trust-receipt), dispozičná právomoc nad dodaným tovarom sa získava vydaním trust-receipt. V tomto prípade je banka dovozcu oprávnená vydať doklady a tovar „k verným rukám“ (in trust). Dovozca odovzdá svojej banke len spomenutý trust receipt. Zaväzuje sa v ňom, že tovar uskladní a poistí oddelene od ostatného tovaru, ďalej že pri predaji tovaru bude vždy banke pravidelne odvádzať tržby a že tovar dá k dispozícii banke, ak ho nepredá. Tento druh dokumentárneho inkasa sa bežne vyskytuje v USA, a to pri obchodných operáciách s kupujúcimi, ktorí sú známi výbornou platobnou morálkou; 

právo disponovať tovarom môže vzniknúť aj výmenou za doklady na protidodávku pri výmenných obchodoch. 

Banková záruka
Za jeden z najvhodnejších prostriedkov zabezpečenia sa v zahraničnom obchode sa považuje banková záruka.  Ide o formu zabezpečenia pohľadávky, pri ktorej sa ručiteľ, ktorým je banka, zaväzuje zaplatiť záväzok veriteľovi v prípade, že hlavný dlžník tak nebude schopný učiniť. Banková záruka sa poskytne vo forme záručného listu, a musí obsahovať:

meno beneficienta (ak nejde o záväzok voči neznámej osobe)

meno osoby, za ktorú sa ručí – najčastejšie jeho príkazca,

záručná suma 

predmet záruky 

lehota platnosti záruky

meno ručiteľa, ktorým je obyčajne banka hlavného dlžníka.

Platobný prísľub

Platobný prísľub je oznámením domácej banky zahraničnému dodávateľovi buď priamo alebo prostredníctvom zahraničnej banky, že tuzemský odberateľ dal neodvolateľný a časovo obmedzený príkaz na zaplatenie dodávky za predpokladu, že sa dodržia podmienky uvedené v prísľube. Platobný prísľub je výhodný pri dovozných operáciách, pretože neviaže devízové prostriedky a prináša úspory výdavkov i prostriedkov v cudzích menách. Pri vývozných operáciách je platobný prísľub menej výhodný než akreditív, pretože úhrada za dodaný tovar sa pripíše v prospech tuzemského vývozcu až po zaplatení zahraničným odberateľom. Vývozcovi nezabezpečuje dostatočným spôsobom splnenie záväzku odberateľa tovar prevziať a zaplatiť.

Platobné prostriedky

Najstarším platobným prostriedkom, ktorý sa používal v medzinárodnom platobnom styku, bolo zlato. V súčasnosti je už jeho použitie len okrajové. Naproti tomu sa  dnes bežne používajú v úlohe medzinárodného platobného prostriedku externe voľne vymeniteľné meny, a to konkrétne vo forme valút a devíz, pričom prevláda bezhotovostný platobný styk. Okrem externe voľne vymeniteľných mien možno uvažovať aj o prevoditeľných (transferabilných) menách a zúčtovacích (clearingových) menách.

Okrem vyššie uvedených platobných prostriedkov sa v MPS uplatňujú aj platobné dokumenty – predovšetkým zmenky a šeky. 

Zmenka je obchodovateľný cenný papier, v ktorom:

· sa buď vystavovateľ (trasant) zaväzuje zaplatiť určitú sumu v čase splatnosti záväzku zmenkove oprávnenému majiteľovi tohoto cenného papiera (remitentovi)   =  vlastná zmenka;            alebo

· vystavovateľ (trasant) prikazuje inej osobe (trasátovi) zaplatiť určitú sumu v čase splatnosti záväzku zmenkove oprávnenému majiteľovi tejto listiny (remitentovi)   =  cudzia zmenka/trata. 

Zmenka musí obsahovať tieto podstatné náležitosti:

-označenie slovom „zmenka“ v jazyku, v ktorom je vystavená,

-bezpodmienečný príkaz „zaplaťte“ stanovenú čiastku pri cudzej zmenke alebo ––-bezpodmienečný prísľub „zaplatím“ stanovenú čiastku pri vlastnej zmenke,

-meno osoby, ktorá má platiť (osoba, ktorá zmenku akceptovala),

-meno remitenta,

-podpis vystaviteľa zmenky,

-platobné miesto,

-splatnosť zmenky,

-dátum a miesto vystavenia zmenky.

Zmenka, okrem toho že plní funkciu medzinárodného platobného prostriedku, je vo svojej podstate aj nástrojom poskytnutie resp. získania zahraničnoobchodného úveru. Vývozca poskytuje úver odberateľovi, ktorému sa pri platení zmenkou odkladá úhrada záväzku až na čas splatnosti tejto zmenky, kedy ju vývozca môže prezentovať. Zmenka je preto menej výhodná pre vývozcu, ktorému sa takto predlžuje návratnosť prostriedkov vložených do dodávky tovaru. Kvalitnú zmenku však možno eskontovať, t.j. predložiť na úhradu pred termínom splatnosti; alebo, ak ide o prevoditeľnú zmenku, možno ju rubopisom prevádzať (indosovať/žírovať) na inéosoby (indosatárov/žíratárov).

Ďalší rozšírený platobný prostriedok v  medzinárodnom platobnom styku predstavujú šeky. 

Šek je písomným príkazom majiteľa šekového alebo bežného účtu (trasanta) banke, ktorá tento účet vedie (šekovník/trasát), aby vyplatila stanovenú sumu osobe uvedenej na šeku (remitentovi) v hotovosti = hotovostný šek, alebo previedla stanovenú čiastku na jeho bankový účet  =  zúčtovací šek. 

Šek musí obsahovať tieto podstatné náležitosti:

-označenie slovom „šek“ v jazyku, v ktorom je vystavený,

-bezpodmienečný príkaz na zaplatenie stanovenej sumy,

-meno bankovej inštitúcie (šekovníka/trasáta), ktorá má uskutočniť úhradu,

-platobné miesto,

-miesto a dátum vystavenia šeku,

-podpis vystaviteľa šeku (trasanta),

Použitie šeku ako platobného prostriedku je nevýhodnejšie pre vývozcu, ktorému sa pri tomto spôsobe platenia (v porovnaní s jednoduchou úhradou) oneskoruje jeho inkaso. Dovozca je zvýhodnený najmä v prípade použitia súkromného šeku, pri ktorom je trasantom nebanková (napr. súkromná osoba) a trasátom banková inštitúcia. Pri tomto type šeku banka zúčtuje dlžníkovi sumu šeku až dňom úhrady. Dlžník získava úrok odo dňa vystavenia šeku, t.j. splatnosti pohľadávky, až do dňa zaplatenia šeku. Pri použití bankového šeku, kedy je trasantom jedna banka a trasátom druhá banka, sa však táto výhoda stráca, lebo šek, ktorý prvá banka vystavila na druhú, musí dovozca zaplatiť okamžite.

    Ako platobný prostriedok v MPS možno použiť aj tzv. avoiry. Ide o pohľadávky na účtoch v zahraničných bankách. Platby sa uskutočňujú na základe bankových prevodov na loro a nostro. V prospech loro účtov - t.j. účtov, ktoré vedie domáca banka pre zahraničnú banku, prichádzajú platby, ktoré uskutočňujú domáci platitelia pre zahraničných príjemcov; a prospech nostro účtov vedených zahraničnou bankou pre domácu banku prichádzajú platby, ktoré zahraniční platitelia prevádzajú v prospech domácich príjemcov.  

MEDZINÁRODNÝ PLATOBNÝ STYK
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                 * MPS = medzinárodný platobný styk





