v. Cieľom článku bolo porovnávať vývoj makroekonomických ukazovateľov v krajinách V4 v danom období s využitím syntetického ukazovateľa rozvoja. Podľa výsledkov prieskumu možno povedať, že z hľadiska vybraných makroekonomických ukazovateľov majú vedúce postavenie spomedzi krajín V4 Česká republika a Maďarsko. Poľsko je prevažne na poslednom mieste, k čomu do veľkej miery prispela vysoká miera nezamestnanosti (tento problém pretrváva aj na Slovensku, čo je príčinou, že Slovenská republika odsádzala väčšinou posledné miesta) a na rozdiel od Slovenska aj vysoký podiel poľnohospodárskeho sektora na celkovej zamestnanosti. Syntetický ukazovateľ rozvoja predstavuje sumárny údaj o výhodách aj nedostatkoch základných vybraných makroekonomických ukazovateľov. Výsledky syntetického ukazovateľa rozvoja sú ovplyvnené výberom premenných, preto nemožno podľa nich jednoznačne povedať, ktorá krajina je najrozvinutejšia, ale len skonštatovať, ktorá z nich dosahuje najlepšie výsledky v makroekonomických ukazovateľoch.

	Hodnotenie slovenského poľnohospodárstva z ekonomického, sociálneho a environmentálneho aspektu.ň

	Hodnotenie poľnohoposdárstva krajín V4 z vybraných aspektov.



Cieľom príspevku bude komparovať poľnohospodárstvo krajín V4 na základe vybraných ukazovateľov. Pôjde predovšetkým o  ekonomické, sociálne a environmentálne ukazovatele, na základe ktorých bude vytvorený komplexný indikátor. 

Hodnotenie regionálnych disparít krajín V4 z vybraných aspektov.

Cieľom príspevku bude skúmať regionálne disparity krajín V4 na úrovni regiónov NUTS 2 . Jednotlivé regióny budú popisované pomocou vybraných ekonomických, sociálnych a environmentálnych ukazovateľov.  V príspevku  bude hodnotený celkový stav regiónov pomocou súhrnného indexu disparít. K vzájomnej komparácia regiónov bude použitá aj zhluková analýza.

	Slovenské poľnohospodárstvo, ako z ekonomického, tak aj sociálneho, či environmentálneho
aspektu, prechádzalo po roku 1989 veľmi turbulentnými zmenami

	

	

	Poľnohospodárstvo bude mať tri hlavné formy:
- produkčné poľnohospodárstvo vyznačujúce sa vysokou intenzitou, pričom musí rešpektovať
všetky zákony týkajúce sa ochrany rastlín a zvierat, kŕmenia a pod.,
- multifunkčné poľnohospodárstvo poskytujúce služby cielene na zachovanie a utváranie
pestrej krajiny a na produkciu kvality,
- ekologické poľnohospodárstvo fungujúce podľa platných predpisov a zákonov.
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