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	Cieľ predmetu: 

Cieľom predmetu je uviesť študentov do problematiky analytických nástrojov efektívneho rozhodovania a kvantitatívnych metód hodnotenia efektívnosti a produktivity. Cieľom predmetu je taktiež naučiť študentov spracovávať bázy údajov, predovšetkým v tabuľkových programoch, a používať špeciálny softvér pre výpočty mier efektívnosti a produktivity.

The goal of this course is to introduce students into the problems of quantitative tools of effective decision-making and quantitative methods of efficiency and productivity measurement. Another aim of this course is to equip students with skills to process databases, especially in spreadsheets, and to use specially designed software for efficiency and productivity measurement.


	Anotácia:

Predmet nadväzuje na predmety  Operačný výskum 1 a  Operačný výskum 2. V prvej časti predmetu sa prehlbujú poznatky z lineárneho programovania a to z teórie duality, podáva sa výklad duálneho algoritmu simplexovej metódy, postupov senzitívnej analýzy a parametrického programovania. 

Druhá časť predmetu predstavuje niektoré analytické postupy založené na LP, ktoré sa v poslednom čase najviac využívajú v ekonomických analýzach efektívnosti a produktivity podnikov. Predmetom výkladu je analýza obalov dát (DEA) a FDH analýza, ich rôzne varianty a modely a aplikácie.

V tretej časti predmetu sa predstavujú niektoré metódy odhadu indexov produktivity založené analýze efektívnosti, predovšetkým na metóde DEA. Pozornosť bude venovaná predovšetkým Malmquistovým indexom celkovej produktivity faktorov (TFP indexy).

Štvrtá časť predmetu predstavuje úvod do parametrických metód analýzy efektívnosti a produktivity. Využíva poznatky z cieľového lineárneho a nelineárneho programovania k odhadu parametrov deterministických produkčných hraníc a následne mier efektívnosti. Posledná téma predmetu je zameraná na úvod do odhadu mier efektívnosti pomocou stochastických produkčných hraníc (SFA).

  Predmet má metodologicko-aplikačný charakter. Výučba predmetu je organizovaná vo forme prednášok a cvičení. Cvičenia sú realizované na počítačoch s využitím softvéru pre optimalizačné výpočty.
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