Modul 7 – Informácie a komunikácia
Nasledovné dva testy pre Modul 7 obsahujú 14 otázok s možnosťou získania 16 bodov. (Skutočný test ECDL obsahuje 30 otázok s možnosťou získania 32 bodov. Doba trvania štandardného testu je 45 minút a uchádzač je úspešný ak získa aspoň 75 percent bodov, t.j. aspoň 24 bodov). Tieto vzorové testy poskytnú predstavu o rozsahu a použitom prístupe k riešeniu štandardných testov ECDL, sylabus 4.0. Každý test je rozdelený na dve sekcie. Prvá sekcia je Informácie, druhá Komunikácia.

Uchádzač pracuje v pracovnej oblasti na disku označenej v teste ako disk uchádzača (alebo svoj disk uchádzača). Tu sú mu poskytnuté všetky pracovné súbory. Všetky tieto súbory sa nachádzajú v adresári pracovne subory\m7.
Inštrukcie pre prácu so súborom odpovede

Pre otázky, v ktorých sa od vás žiada, aby ste opísali operáciu alebo postup, alebo aby ste poskytli fakt, je na disku/diskete uchádzača v adresári/priečinku odpovede poskytnutý súbor odpovede.doc. Zadajte svoju odpoveď vedľa zodpovedajúceho čísla otázky do súboru odpovede.doc a uložte ho. Do súboru odpovede.doc sa zapisujú odpovede len u tých otázok, u ktorých je to výslovne uvedené. Ostatné políčka na odpoveď ostanú prázdne.

Inštrukcie pre prípravu na test Komunikácia
Pre časť Komunikácia testu v Module 7 vedúci testovania, akreditovaný skúšobný komisár ECDL, musí vytvoriť pre každého všeobecného uchádzača (každú pracovnú stanicu na testovanie ECDL) konto elektronickej pošty, na ktoré sa môžu poslať všetky odpovede, ktoré sú súčasťou testu Komunikácia.

V testoch sa používa generická schéma adresy „_ _ _@_ _ _._ _“. Vedúci testovania musí do zadania testu odovzdaného uchádzačovi vpísať konkrétnu adresu elektronickej pošty, na ktorú budú posielané elektronické správy od daného všeobecného uchádzača.
Vedúci testovania musí vytvoriť aj druhé konto elektronickej pošty — generická schéma adresy „_ _ _@_ _ _._ _“, ktoré je použité na posielanie kópií a tretie konto na posielanie skrytých (slepých) kópií. Vedúci testovania musí do zadania vpísať adresu elektronickej pošty, na ktorú budú posielané kópie (cc) alebo skryté kópie (bcc). Taktiež musí zabezpečiť, aby bola aktivovaná možnosť zasielania skrytých kópií v aplikácii elektronickej pošty.

Vedúci testovania musí vytvoriť aj štvrté konto — generická schéma adresy „_ _ _@_ _ _._ _“, ktoré je použité na posielanie správ ďalej. Vedúci testovania musí do zadania vpísať adresu elektronickej pošty, na ktorú budú posielané ďalej elektronické správy od uchádzačov.
Vedúci testovania musí informovať každého uchádzača o všetkých potrebných  kontách pred testom.

Konvencie pomenúvania a odkazov

V rámci testov ECDL týkajúcich sa aplikácií (moduly 2 – 7) sa prijali nasledujúce konvencie pomenúvania a odkazov. Odkazy na názvy súborov, prípony súborov, adresáre, URL, hypertextové odkazy (hyperlinky), odkazy na obrázky, webové stránky, správy elektronickej pošty, názvy identifikácií polí atď., vrátane vložených častí textu, sú uvedené tučnou kurzívou, aby sa uľahčila ich identifikácia v teste. Text alebo číselné údaje sa majú vkladať bez formátovania okrem prípadov, kde je požiadavka na formátovanie súčasťou otázky. 
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