1 MICROSOFT OFFICE 2000

Hlavnými prednosťami novej verzie Microsoft Office sú väčšie možnosti spolupráce a zdieľanie údajov prostredníctvom webu, vylepšené analytické nástroje pre kvalitnejšie rozhodovanie, pružnejšiu inštaláciu a jednoduchšie ovládanie. Aplikácie v Microsoft Office verzia Standard:

1.1.1 Microsoft Word 2000,

1.1.2 Microsoft Excel 2000,

1.1.3 Microsoft PowerPoint 2000,

1.1.4 Microsoft Outlook 2000.

2 Microsoft Word 2000

Microsoft Word 2000 je ľahko použiteľný nástroj pre tvorbu bežných dokumentov určených na tlač, dokumentov  elektronickej pošty a webovských dokumentov. Integrácia s ďalšími aplikáciami umožňuje vkladať text, údaje a obrázky z iných aplikácií a vytvárať tak veľmi pôsobivé materiály

3 Microsoft Excel 2000

Microsoft Excel 2000 poskytuje komplexné nástroje pre tvorbu, analýzu a zdieľanie kalkulačných tabuliek. Začiatočníci aj skúsení užívatelia môžu efektívne analyzovať údaje pomocou grafov a kontingenčných tabuliek a výsledky publikovať na webe. Prednosti verzie 2000:

3.1 Tvorba a publikovanie dokumentov HTML,

3.2 Analytických nástrojov,

3.3 Prepojiteľnosť s celopodnikovými údajmi,

3.4 Ovládanie.

4 Microsoft PowerPoint 2000

Microsoft PowerPoint 2000 umožňuje zrozumiteľne vysvetliť a profesionálne predložiť myšlienky, nápady a informácie či už na neformálnej schôdzke, na prednáške alebo na webovskej stránke. 

